全国2005年7月高等教育自学考试

国际经济学试题

课程代码：00140

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1.在进行贸易后，一国的收入分配会发生如下变化：(       )。

A.受到进口商品竞争压力的国内生产者遭受损失，而出口商品的生产者则会受益

B.为整体的国家会受益，而个人则会受到损失

C.消费者受损，生产者受益

D.收入由消费者转向生产者

2.赫克歇尔—俄林理论说明(       )。

A.相对于其他资源，劳动力比较丰裕的国家并不具有比较优势

B.一个劳动力资源对非劳动力资源比率较高的国家，应当减少对国际贸易的参与

C.一个非劳动力资源相对丰裕的国家将不会从国际贸易中受益

D.国际市场力量将引导各国专业化于生产和出口大量使用其相对丰裕要素的商品

3.贫困化增长的一个必要条件为(       )。

A.国家的增长偏向于出口产业

B.外国对该国的出口需求具有价格弹性

C.国家的消费偏好高度偏向于出口商品

D.贸易在国民经济中比重不大

4.绝对技术差异论的提出者是(       )。

A.亚当·斯密                           B.大卫·李嘉图

C.伯蒂尔·奥林                         D.魁奈

5.提出对外贸易是“经济增长的发动机”命题的是(       )。

A.哈罗德                               B.李斯特

C.I·B·克拉维斯                       D.D·罗伯特逊

6.规模经济更容易发生于(       )。

A.小规模的纺织业                        B.飞机制造业

C.制鞋业                                D.小企业

7.大国设置的进口关税(        )。

A.会增加国家的福利                       B.会减少国家的福利

C.会使国家福利保持不变                   D.上述三者都是可能的

8.成员国取消相互之间的进口关税和其他具有同等效力的贸易壁垒而形成的超越国界的产品自由流动或产品自由输出入的国际经济一体化形式是(       )。

A.经济联盟                               B.关税同盟

C.共同市场                               D.自由贸易区

9.多数国际卡特尔组织难以长久存在的主要原因是它们难以(       )。

A.制定垄断价格                           B.维持垄断价格

C.控制生产成本                           D.控制销售成本

10.下列属于国民待遇条款适用范围的权利有(       )。

A.沿海航行权                             B.领海捕鱼权

C.船舶在港口的待遇                       D.购买土地权

11.一般而言，外汇市场上从事外汇交易的主体是(       )。

A.资产管理公司                           B.保险公司

C.商业银行                               D.中央银行

12.当某种货币的远期汇率低于即期汇率时，外汇交易的专门术语将这种汇率变动称
为(       )
A.升水                                   B.贴水

C.升值                                   D.贬值

13.一般来讲，一国的国际收支顺差会使其(       )。

A.货币坚挺                               B.物价下降

C.通货紧缩                               D.货币疲软

14.当今在国际储备资产总额中所占的比重最大的是(       )。

A.黄金储备                               B.外汇储备

C.普通提款权                             D.特别提款权

15.马歇尔—勒纳条件的假定前提和结论是(       )。

A.假定供给弹性无穷大，当一国进出口需求弹性的绝对值大于1时，该国货币贬值能改变贸易收支
B.假定供给弹性无穷大，当一国进出口需求弹性的绝对值小于1时，该国货币贬值能改变贸易收支

C.假定需求弹性无穷大，当一国进出口供给弹性的绝对值大于1时，该国货币贬值能改变贸易收支

D.假定需求弹性无穷大，当一国进出口供给弹性的绝对值小于1时，该国货币贬值能改变贸易收支

16.在封闭经济条件下，收入乘数表示的是投资或政府支出的变化所导致的收入水平的倍数变化。当边际储蓄倾向为0.25时，则乘数为(       )。

A.0.25                                   B.4

C.0.75                                   D.0.5

17.当一国经济受到冲击时，固定汇率制比浮动汇率制更能起到“自动稳定器”的作用的情形是(       )

A.出口需求冲击                           B.进口供给冲击

C.国际资本流动冲击                       D.内部冲击

18.市场内部化理论强调，由于中间产品市场的不完全性，企业在开拓海外市场时，更倾向于选择(       )。

A.出口                                   B.直接投资

C.发放许可证                             D.以上三者均不是

19.将企业所有权优势同区位优势相结合，来分析跨国公司的国际生产活动的理论
是(       )

A.国际生产综合论                          B.垄断优势论

C.市场内部化理论                          D.区位优势论

20.根据丁伯根法则，要达到二个经济目标，至少需要有(       )。

A.2种有效的政策工具                       B.3种有效的政策工具

C.1种有效的政策工具                       D.多种有效的政策工具

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题1分，共10分)

1.国际贸易理论要解决的基本问题有(          )。

A.国际贸易的技术差异                     B.国际贸易的要素禀赋差异

C.国际贸易的原因                         D.国际贸易的利益分配

E.国际贸易的结构

2.生产要素价格均等化理论认为国际贸易能够使各国相同的生产要素的价格达到均等化，然而现实远非如此，其原因是(          )。

A.国际贸易远不是自由的

B.各国生产的产品并不相同

C.各国生产的产品所使用的生产要素有差异

D.国际贸易存在各种形式的交易成本

E.生产要素并非都能得到充分利用

3.非关税壁垒与关税壁垒相比(          )。

A.更具有公开性和歧视性                   B.更具有隐蔽性和非歧视性

C.更具隐蔽性和歧视性                     D.具有更大的灵活性和针对性

E.更能达到限制进口的目的

4.一般而言，对外贸易对一国的经济影响程度决定于(          )。

A.国内生产要素存量的变化

B.一国政府的发展目标

C.一国经济对国内市场和国外市场依赖程度的对比关系

D.一国国内的产业结构

E.一国出口产品和进口产品的结构

5.尽管保护贸易可能使一国在短期内失去一定的经济福利，但从政治经济学的角度考虑，各国实行保护贸易能够(          )。

A.巩固国防                              B.增强民族自豪感

C.发展幼稚产业                          D.保护夕阳工业

E.提高政治地位

6.某日伦敦外汇市场上加元对美元的汇率为C$1=US$0.8950—0.8953；英镑对美元的汇率为1=US$2.2530—2.2540，则英镑对加元的套算汇率为(          )。

A.买入价1=C$2.5173                       B.买入价1=C$2.5165

C.卖出价1=C$2.5175                       D.卖出价1=C$2.5176

E.卖出价1=C$2.5179

7.假设一日本居民到伦敦旅行，他在旅行、食宿方面花费了15万日元，则日本的国际收支平衡表应记录(          )。

A.贷方：“从国外购买劳务”150000日元

B.贷方：“短期资本流入”150000日元

C.借方：“从国外购买劳务”150000日元

D.借方：“短期资本流入”150000日元

E.借方：“短期资本流出”150000日元
8.假设新加坡是个贸易上的小国，当政府采取货币贬值的措施时，将会出现的结果是(          )
A.节约外汇                             B.贸易收支改善

C.外汇收入减少                         D.贸易收支恶化

E.通货紧缩

9.国际收支调整论吸收方法的主要内容包括(          )。

A.国民收入等于国民总吸收时，意味着国际收支平衡或贸易收支平衡

B.国民收入小于国民总吸收时，表示逆差

C.国民收入大于国民总吸收时，表示顺差

D.国内的吸收或需求水平指的是（C+I+G），即消费加投资加政府支出

E.国内的吸收或需求水平指的是（C+I+G）+(X-M),即消费加投资加政府支出加净出口

10.在浮动汇率制度下，汇率的决定有多种解释，其中包括(          )。

A.经常项目差额论                       B.资产选择理论

C.货币注意的汇率决定论                 D.国际收支的货币调整理论

E.购买力平价论

三、名词解释(每小题4分，共20分)

1.贸易条件

2.进口替代战略

3.自愿出口限制

4.汇率

5.金本位

四、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

1.图示进口关税的经济效应。

2.简述战略性贸易政策理论的意义。

3.简述世界贸易组织的基本原则。

4.发展中国家主要有哪些融资手段？

5.国际货币体系的主要内容是什么？

五、论述题(每小题10分，共20分)

1.试述关税与贸易总协定的基本原则。

2.试论一国货币贬值对该国国内吸收的直接影响。
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